

# 焦作市工业和信息化局文件

焦工信〔2022〕66号

签发人：付希强

办理结果：A

## 焦作市工业和信息化局 对市政协十四届五次会议第 153 号提案的答复

李卫超委员：

您提出的“鼓励支持发展专精特新中小企业”的提案已收悉。该提案很好，我们在今后的工作中将予以采纳，现将我局的办理意见答复如下：

近两年，市工信局通过集聚要素资源，提供精准服务，坚持以创新驱动引领高质量发展，大力推进中小企业突破关键领域的核心技术，在提质增效方面走出一条中小企业“专精特新”发展之路，成为拉动我市经济增长、推动企业创新、促进社会就业的强

大动力。目前，全市拥有省级“专精特新”中小企业 145 家，数量居全省第 4 位；国家级专精特新“小巨人”企业 11 家，数量居全省第 5 位。

一、强化梯度培育。聚焦“专精特新”企业培育，实施“种子育苗”行动，为产业链、供应链等关键环节及关键领域“补短板”“填空白”提供重要支撑。**一是筛选入库。**从经济效益、专业化程度、创新能力、经营管理等方面，按照规模、特征及成长性等确定不同的标准和条件，及时将一批拥有核心技术的成长性好、专业化水平高、创新能力强、产品服务特色化明显的企业纳入培育库，建立焦作市“专精特新”种子企业培育库，入库企业被列为重点培育和优先申报推荐对象，并对其进行专题性培育活动。**二是梯度培育。**按照“储备一批、培育一批、申报一批”原则，构建梯度培育体系，不断科学有序地培育企业成长壮大，最终发展培育一批省级“专精特新”中小企业、国家专精特新“小巨人”企业。加强对种子库企业的精准服务，不断引导成长为省级“专精特新”中小企业，然后从已经认定为省级“专精特新”中小企业中，每年按照 10% 的比例筛选出作为国家级专精特新“小巨人”企业培育对象，梯度培育，滚动发展。**三是动态管理。**指导各县（市）区加强对入库培育企业的运行监测和动态管理，原则上每年对入库企业名单调整更新一次，定期对企业规模、数量、类别、需求、发展目标意向等综合分析，分类建立台账，确保情况明、底数清、对接准。

二、推动政策落实。充分发挥桥梁纽带作用，围绕企业发展

中遇到的问题困难和实际需求，主动作为，认真落实国家、省、市有关政策，保证企业享受到政策红利。**一是加强政策普及。**开展支持中小企业发展政策宣传活动，通过召开专题宣讲会、邀请专家解读政策、印发政策汇编、加强对下指导等方式，将各类支持政策和最新精神送到每家企业，帮助企业排忧解难，增强企业家信心。**二是加大财税支持。**每年统筹安排财政专项资金，支持300家左右“专精特新”种子企业高质量发展，为其提供“点对点”的支持。开通税费服务直通车，为“专精特新”种子企业提供“一对一”精细服务，建立“一户一档”，实施“一户一策”，进行滴灌式辅导培训，推送红利账单，确保税费政策直达快享、应享尽享。**三是提供资金支持。**紧紧抓住政策机遇，精心部署，从国家级专精特新“小巨人”企业中筛选一批重点“小巨人”企业，积极申报争取上级财政资金支持。2021年我市7家企业被评为重点“小巨人”企业，数量居全省第2位，获得财政资金1388万元，为企业创新发展提供了资金支持。

**三、激发创新活力。**创新是“专精特新”中小企业发展的核心和灵魂，是中小企业发展壮大的根本和动力。市工信局积极鼓励企业技术创新，培育工业经济新增长点，提升企业及产品核心竞争力，推动中小企业高质量发展。**一是靶向服务。**支持省级以上中小企业公共服务示范平台和小微企业创业创新示范基地，为“专精特新”中小企业定制专属服务包，在政策服务、工业设计、融资对接、管理咨询、市场开拓、企业培训、法律维权等方面提供个性化服务产品。**二是培训指导。**指导全市中小企业公共服务

示范平台为省级以上“专精特新”企业开展服务工作，尤其是针对国家级专精特新“小巨人”企业，在质量管理、智能制造等方面比较薄弱的情况，邀请专家为企业进行线上线下同步授课，培训内容涵盖质量管理、智能制造、信息安全、数字赋能、管理实务等。2021年，组织培训31场，总计500余人参加。**三是举办赛事。**2021年，成功举办第六届“创客中国”河南省中小企业创新创业大赛焦作分赛。我市2家企业参赛项目获得企业组三等奖，并代表河南省参加全国总决赛。市工信局被省工信厅评为第六届“创客中国”河南省中小企业创新创业大赛优秀组织单位。

下一步，我们将继续引导中小企业向“专精特新”方向发展，不断完善“专精特新”中小企业梯度培育体系，鼓励企业加强技术创新和加大科研投入，优化各项要素保障，安排专人“点对点”服务，促使“专精特新”中小企业成长为专精特新“小巨人”，专精特新“小巨人”企业不断提升核心竞争力，进一步带动提升我市中小企业整体质量水平，成为我市经济增长、推动创新、增加税收、拉动就业的强大助力。同时，不断引导“专精特新”中小企业加入到产业链中，提升上下游协作配套水平，有效提高产业链供应链的稳定性，进一步提升我市工业产业体系质量和水平。



焦作市工业和信息化局

2022年7月26日

١٠٠

١٠١

١٠٢

联系单位：焦作市工业和信息化局

联系电话：3569259

联系人：李炎军

---

抄送：市政协提案委（1份），市人民政府督查室（1份）。

---

焦作市工业和信息化局办公室

2022年7月26日印发